

Damzdamz Gij Cingzgvang Caeuq Baujhoh Nem Swnjcienz Vwnzva Vahgangj Yauzcuz Hocouh

探析贺州瑶族语言文化的现状和保护与传承

□ Liz Yozliengz/黎学良 Cau Ginhbinh/赵金宾

摘要：贺州是全国瑶族聚居的主要地区，这片土地上蕴藏着丰富的少数民族语言资源，素有语言金三角、方言博物馆之称。随着现代经济社会发展和受到外来主流语言文化的影响，贺州瑶族语言的保护与传承受到了严重的冲击，正面临着走向濒危的境遇。针对这一现状，就如何传承好瑶族语言文化，是摆在我们面前的一项新的课题。

关键词：贺州 瑶族语言 保护 传承

一、贺州瑶族的历史沿革

瑶族是中国南方古老的民族之一，在我国55个少数民族中人口位居第十三位。2010年第六次全国人口普查统计数据显示，我国有瑶族人口285.3万人，主要分布于广西、广东、湖南、贵州等省（区）。而广西是中国瑶族人口最多的省（区），共有171万，约占全国瑶族总人口的60%。

南岭无山不有瑶。贺州市地处湘、粤、桂三省（区）交汇处，属五岭余脉山区，是中国瑶族的主要聚居区，全市现有1个瑶族自治县、5个瑶族乡，2014年，全市有瑶族25万余人，居住在178个行政村，占世界瑶族总人口的10%，占中国瑶族人口十分之一。《瑶族简史》记载：“隋唐时期（6至10世纪），瑶族主要居住地在长沙、武陵、巴陵、桂阳、衡山、澧阳、熙平等郡，即湖南大部分和广西东北部、广东北部等地，到了宋代（11至13世纪），湖南西部的辰、沅、靖州以及湖南南部桂阳、郴州、广西东北部的贺州、桂林和广东北部的韶州、连州等地，都是瑶族的主要分布地区。”这说明早在唐宋时期，贺州就是瑶族的主要聚居区之一。

贺州操“勉语”的诸支瑶族均为盘瑶。盘瑶是指以神犬盘瓠为始祖图腾，自称盘瓠子孙的瑶族支系，他们保留有盘王祖先的神位，还盖盘王庙，设盘王祠，跳盘王舞和长鼓舞，还盘王愿。瑶族特有的民族历史文献《过山榜》称盘瓠后代有盘、沈、黄、李、邓、周、郑、赵、冯、胡、雷、蒋十二姓氏。实际上，以盘瓠为始祖图腾的民族并不仅指盘瑶族，其他如苗族、畲族等也都崇拜盘瓠，并且，凡以盘瓠为图腾的民族历史上成为盘瓠蛮。盘瓠蛮的历史十分悠久，起初主要分布在湖南北部至贵州东部山区，又称五溪蛮，贺州的盘瑶就是从五溪蛮迁入来的。《富川县志》载：“旧志曰，瑶本盘瓠种类，来自黔中五溪，散居富川者，田占沃也，每四亩仅民税一亩，赋而不役”。^[1]

贺州瑶族历史悠久，最早在东汉就已有瑶族在贺州这块热土上生息繁衍；宋元时期，贺州境内的瑶族人口曾一度占据总人口的70%，成为当时贺州的主要族群。历史上瑶族由北向南历次迁移过程中，两晋南北朝、五代十国和南宋末年这3次迁徙规模最大，在瑶族的民族记忆中也深刻，贺州盘瑶的《过山榜》中也将这3次迁移称为3次漂洋过海。^[2]

贺州瑶族大部分是分布在海拔1000米以上边远高寒山区。但也有少部分瑶族在山地前缘、河流中下游丘陵谷地以及地势平坦的零星盆地中居住，海拔约在100—400米。

新中国成立后，由于政局稳定，医疗卫生条件改善及社会生产发展等因素，贺州瑶族人口增加较快。文革时期，瑶族地区也实行了大跃进、人民公社化、“四清”、文化大革命、农业学大寨等运动，民族事业基本处于停滞状态。

改革开放后，现代化像一股洪流改变着瑶乡的面貌。但由于大多数瑶族地处深山，生产条件有限，再加上瑶胞中大部分人在改革开放初期的一段较长时间内，基本上是安于日出而作，日落而息的生活规律。故此，贺州瑶族地区的经济和社会发展速度仍低于汉、壮等民族地区。为了改变瑶族地区的落后面貌，历届各级政府采取了一系列强有力的措施，推进民族地区的全面发展。进入2000年以来，在改革开放政策推动下，一部分瑶族同胞开始进城经商、打工等，赚到钱的瑶民开始走出大山，购房成为城镇居民。

二、贺州瑶族语言的现状

众所周知，语言是人们交际的工具，文字是记录语言的书写符号。贺州瑶族语言是瑶族文化的重要组成部分，是传承和传播瑶族历史文

化的重要工具，是瑶族形成的重要特征之一。语言也是形成民族的重要条件，共同的语言是共同的政治、经济、文化生活的基础，是共同文化心理的桥梁，是民族认同感、民族亲近感和民族排他性的纽带。

贺州是全国少有的语言方言多样性突出地区，全市有地方方言30余种，素有语言金三角、方言博物馆之称。在大桂山与萌渚岭山地之间，历史上瑶族人口在这边土地上的比例要占到70%以上。后来瑶族西迁及与汉族同化，勉语人口锐减，迁居平地的瑶民已改讲汉语方言，只有山区瑶民依然讲“勉语”。但贺州瑶族主要还是以讲“勉语”支系为主要代表，该语言在全区、全国乃至全世界的瑶族同胞中都通用，例如东盟越南、老挝、泰国、缅甸等国的瑶族人，甚至远到西半球美国、加拿大等国家的瑶族人，均属讲“勉语”支系的瑶族，语言沟通是完全相通的，彼此交流起来犹如是见到异国他乡的亲人，所以说瑶族不仅是一个跨国民族，而且是一个国际性的民族。

（一）过山瑶“勉语”支系

瑶族“勉语”的由来。瑶族瑶语属汉藏语系瑶语族，瑶语支系，瑶语是指华南瑶族使用的语言的合称，又作“勉语”，属于汉藏语系中的苗瑶语族。在苗瑶语族中，瑶语支系的几种语言，这些都是通称之为“勉语”。^[3]

贺州瑶族最具代表性的语言是“勉语”。全市共有约51244人，分布八步区20295人；平桂区15192人；钟山县2686人；昭平县6898人；富川瑶族自治县6173人。^[4]

瑶族盘瑶支系均为操“勉语”，其也称作过山瑶语支系。过山瑶是指在山岭间辗转迁徙，过着游居生活的盘瑶。主要分布于贺州平桂区大平瑶族乡、公会镇至沙田镇的清水、茶坪、金竹和新民等村；鹅塘镇的明梅、大明、槽碓等村；八步区贺街镇的南塘、双星、榕木、联东等村；步头镇的三和、黄石、保塘、大桂、平景等村，黄洞瑶族乡的三岐、都江、石门、黄洞等村；桂岭镇的天堂、草寺等村；里松镇的安和、分水、新华、斧头山等村。这些行政村的瑶民均为盘瑶支系，日常生活中都是操一种“勉语”方言进行交流。

（二）平地瑶“土话”支系

在贺州钟山县、富川瑶族自治县等地有小部分瑶族则属操“土话”的汉语方言支系，他们多为平地瑶。平地瑶又称民瑶，是指从山上迁入平地或丘陵地带居住的瑶族。历史上他们接受封建王朝编籍入户的管理，愿意向朝廷纳粮，朝廷也认为这部分瑶民安分厚道，称之为“良民”“粮瑶”“抚瑶”和“平地瑶”。主要分布在富川，这是一个很特别的瑶族支系，特别之处在哪里呢？因为是瑶汉化而来，却又不是完全成为汉人，而是成为一个新的瑶族支系。他们相比居住在山区的过山瑶，虽然拥有了辽阔平坦的土地、相对强大的经济；但他们没有忘记祖先几千年前的契约《过山榜》《千家峒》，他们形成了自己独特语言“平地瑶语”，也称“土话”，可以说是汉语，却是一种很特别的汉语。

（三）瑶族操“梧州话、宝庆话”支系

今钟山县、富川瑶族自治县等地有小部分瑶族则属操“梧州话、宝庆话”的汉语支系，他们也是多为平地瑶，主要分布在富川。该县民族成分较为复杂，分别有过山瑶、平地瑶、民家人、梧州人、宝庆人五个族群，前三种是瑶人，后两种是汉人。新中国成立后，当地有一部分梧州人和宝庆人被划为平地瑶，划入平地瑶的梧州人称“梧州瑶”，他们操一种古粤语方言也称“梧州话”；另一支来自湖南邵阳的族群，因邵阳古称宝庆，故称宝庆人，被划入平地瑶的宝庆人称“宝庆瑶”，他们是操一种湘语方言也称“宝庆话”。

三、贺州瑶族语言濒危的原因

一般而言，不同的濒危语言，由于社会和历史背景的不同，语言特点又有所差异，因而造成语言濒危的原因也不尽相同，造成贺州瑶族语言濒危的原因是多方面的。

1. 语言外部和自身的因素。贺州瑶族语言使用人口分布较为复杂、族群分化、民族融合、社会转型等外部因素；也包括语言自身因素的影响，加上贺州瑶族语言是没有文字书写的语

言，人们往往你会发现该语言的功能无法满足社会复杂交流的需要，而逐渐被另一种语言代替成为弱势语言的危险。在当今世界，随着信息的全球化和语言政策缺乏足够重视更是加速了优势语言的兴旺和弱势语言的式微。

2. 城镇化进程加快的因素。随着我国城镇化进程的不断加快，一些少数民族语言正在面临消亡的危险。尽管贺州在少数民族语言保护方面已经取得一定的成绩，但民族语言多样性保护形势依然严峻。然而贺州瑶族语言正是处于弱势的民族语言，面临着强势语言、全球化、互联网外部因素的冲击，正面临着逐渐消失的危险。因此，这些年有关民语部门和高校语言学界专家学者都在尝试着采取积极有效的措施，保护弱势的、濒危的瑶族语言文化。

3. 语言自我传承、保护意识不高。民族语言的濒危还牵涉到语言使用者对自己本民族语的忠诚度等问题，大多数少数民族群众在母语受到强势语言威胁时会采取积极的保护以争取权利，而有一些群众对本民族语言传承保护意识不高，自愿放弃将母语传递给下一代。

4. 汉、瑶通婚自由化带来的影响。各民族间融洽相处，其中最主要的一个特征就是民族通婚自由化。就贺州许多的瑶族青年与汉族通婚已经是常见的了，但由于汉族的语言、习俗、宗教信仰、生活方式、价值观等的差异，与汉族通婚的瑶族青年很快就被汉化了，其孩子更不会说瑶语。

5. 瑶民掀起进城务工热潮。就贺州瑶语现状而言，如今讲“勉语”支系为主要代表的瑶族人口逐年减少，迁居平地的瑶民已改讲汉语方言，只有山区瑶民讲勉语。改革开放以来，瑶族年轻人因工作及进城打工而陆续离开了家乡，他们在外地所生的子女大都不会讲瑶语，也听不懂瑶话了。特别是30岁以下的年青人不愿学也不愿讲，他们都认为讲本民族语言要低人一等。即使会讲瑶语的同胞之间偶尔相逢也很少用本民族的话对话，怕遭来旁人的“白眼”。这也是瑶族语言濒危的主要原因。

四、贺州瑶族语言的保护与传承

瑶族语言传承与保护工作，千头万绪，任务繁重。当前，应从基础性和抢救性工作入手，主要做好以下几项工作：

（一）保护传承的基本原则

怎样保护和传承瑶族语言？笔者认为在这个问题上要避免两个极端。一是操之过急，二是无所作为。不要一说保护与传承，就什么事都要急于求成，也不能因为面对困难而左顾右盼、畏首畏尾、无所作为。采取操之过急的做法，困难多、阻力大，不利于瑶族语言保护与传承的顺利推进；采取无所作为的做法，是一种极端不负责任的态度，而且会丧失保护与传承的有利时机。传承瑶族语言文化应当坚持实事求是、积极稳妥、科学保护、突出重点；坚持政府统筹协调、民语相关部门负责，紧紧依托高校专家、学者及社会各界群众积极参与；还必须坚持尊重少数民族群众的意愿和瑶族语言文化自身的特点和规律。

（二）瑶族语言的传承对策

随着经济社会的快速发展，贺州瑶族语言受到了极大的冲击，年青一代对本民族语言的淡化，以及汉语普通话的普及，不到一两代人，瑶族语言必将在社会发展中逐渐消失。然而，任何一种民族语言都代替不了该民族认识和解释社会的独特方式，一旦瑶族语言消亡，那么凭借它来理解社会的独特方式和它们表达的文化也将随之消逝，这将直接威胁到人类语言文化结构的延续和均衡发展。笔者认为，就如何做好瑶族语言的保护传承有如下几点对策：

1. 科学制定保护措施。瑶族语言保护与传承是一项系统工程，是一项长期的任务。必须研究制定有针对性和可操作性的瑶族语言保护与传承实施方案，对瑶族语言保护与传承的统筹协调、工作机制、主要任务、工作经费、激励机制等做出明确规定。民委、民语委、文化、广播电视台、民族文化研究部门等应当按照上级部门和当地政府的统一部署，结合自身的职能职责，承担起瑶族语言保护与传承的主要责任，积极主动抓好相关工作的落实。

2. 要树立正确的语言观。凡有点民族常识的人都知道民族语言的产生和形成，是历经数千年的实践和斗争，才得到世代流传，继承和发

展起来的。语言是形成一个民族的主要因素和特征之一，语言平等是民族平等的重要内容。我们党历来强调，不仅要尊重少数民族语言，而且要大力帮助少数民族发展语言文化。语言是人类社会交际的工具，它的功能是相同的，不存在优劣、美丑、贵贱之分，瑶族群众不仅要树立正确的语言观，而且要树立民族自尊心和自豪感。民族语言文字平等已写进中华人民共和国《宪法》，有了法律的保障，少数民族应当无所顾忌地使用本民族的语言。

3. 培养瑶族语言研究和教学人员。当前，从事瑶族文化研究与传播的人员较多，但是，其中精通瑶语和对古汉语有相当造诣的专业人才太少，这势必影响到对瑶族语言文化的深入研究和保护传承。应当加强对瑶族语言研究和教学人员的培养，这是一项瑶族语言保护和传承工作的基础性工作，应当及早进行。具体做法上，可与高校学院合作，开办民族语言文字班，完成学业，可分配到民语部门从事瑶族语言研究或到学校从事教学工作。

4. 开展“双语”进校园。各级人民政府和民族工作部门，要不折不扣地认真贯彻《民族工作条例》《民族乡行政工作条例》，把保护和传承民族语言列入工作议事日程。据从自治区民语委了解到：首部瑶文书《瑶语900句》即将出版发行，届时可以开展“瑶文”进校园，通过开设瑶文教学课，紧抓“双语”教学不放，并将双语教学列入长远规划。

在这方面，教育部门可以把双语教育列入“十三五”规划之中，目前我市共有3所民族中学，分别是八步区黄洞民族中学；平桂区大平民族中学；钟山县两安民族中学。此外，在一些瑶族聚居较为集中的乡镇中学开设民族班，例如八步区实验中学开设有民族班；平桂区鹅塘中学也开设有民族班等，建议教育部门在这些学校设立“双语”教学班。笔者认为：“瑶族语言能得到保护传承，应从中小学生抓起。”各级政府、教育部门要加大对民族中学的资金投入和建设，尝试在全市各瑶族聚居行政村小学，打造多所民族小学，逐步将民族小学建设成为民族语言“瑶文”示范学校。

同时，瑶族语言的传承应该从瑶族幼儿中抓起，瑶族地区的幼儿从进入幼儿园起都应学习瑶语、汉语，甚至英语，只有这样，才能使瑶族的语言得到很好的传承与推行。

5. 举办瑶族语言演讲、原生态山歌比赛传承语言。通过举办瑶族语言的演讲比赛，可以激发瑶族青年使用本民族语言的热情，从而使少数民族语言在城镇化进程中得到保护和传承。通过这一举措，瑶族聚居的乡镇必将掀起讲本民族语言的热潮。此外，我们还可以在一些民族节庆活动中，要多邀请懂本民族语言的老年人参加，让他们用本民族语言讲故事，传授歌谣等，从而形成自己传习民族语言的良好氛围。只要我们瑶族同胞养成讲民族语言的习惯，这样，瑶族语言就一定会保留下来，并且一代一代地传下去。

6. 进一步完善语言文化博物馆。目前，贺州是国内首个实体语言博物馆——贺州学院语言博物馆已成立。多年来，该学院邓玉荣教授等学者已经对贺州的民族语言文化展开了研究，并对现有成果加以保存和保护，取得了很大的成果。同时，在现有基础之上完善语言博物馆建设，继续开展新的调查研究，确定新的研究对象和方向，扎实有效开展民族语言文化的保护工作。

五、结语

中华民族是一个优秀的民族，在中华民族这个大家庭中，我们56个民族的每一个民族都有自己的历史和灿烂的语言文化，我们的民族文化在形成和发展过程中不断“取其精华、去其糟粕”，演绎着自己灿烂的文明史和发展史，贺州瑶族语言文化也是如此。我们将进一步对瑶族语言进行深度挖掘与保护，把瑶族语言列入濒临消亡语种予以保护，从而更好地传承民族语言文化遗产起到重要作用。

参考文献

- [1] (清)光绪版《富川县志》
- [2] 胡庆生.陶红云.贺州瑶族[J].2015.(4)
- [3] (互联网)瑶族《百科》
- [4] 杨璧莞.邓玉荣.贺州市的语言种类及地理分布 2015.(2)

(作者单位系贺州市民语委)